



左图：2020年9月16日，辞任日本首相的安倍晋三离开位于东京的首相官邸。

来说，安倍之死，同样是他们眼中的这一周的世界惊变。

又是邪教

在山上彻也被逮捕后，奈良警方成立了一个90多人的团队来调查此案。来自日本警方调查人员的消息称，山上彻也供述了自己如何在网上搜索造枪之法，又如何购买到相关零部件的情况。由此也印证了他的邻居们所说。警方随后在他租住的地方又寻找到几把自制手枪和炸药。警方还在他的车内发现了多块带有弹孔的木板，可见他自我训练了不少时候。

回顾山上彻也的身世，似乎某种程度上能看到日本社会目前的种种弊端，以及未来可能的更多麻烦。

最后一份工作是由人才派遣公司派入某制造业企业的他，出身在奈良本地富足家庭。起码他的祖父、外公都不是穷人。1970年，其祖父在奈良宝来山古坟亦即第十一代天皇垂仁陵墓附近买地，大约240平方米。当时的价格在730万日元左右。“那时候，他祖父家出入就有私家车。我见到山上彻也的时候，他大约5岁，是个老实孩子。”在案发后有媒体访问到山上彻也祖父的邻居如此说。此后，随着祖父过世，特别是父亲英年早逝，山上彻也的母亲带着他兄妹四人住进了外公家。外公家境也还不错。可由于山上彻也的母亲没有工作，一家人都只靠外公的收入过活。1999年，外公去世，山上彻也的母亲卖掉祖屋，搬到了奈良市区的公寓生活。

据称，山上彻也高中就读于奈

保镖飞身堵枪眼，防弹公文包迅速打开，甚至有人飞速踢走枪手手中枪等镜头，并没有出现。甚至有人疑惑——安倍背后很大的空间竟然无人放哨。而据称，作为前首相，安倍一年的安保费用是2.4亿日元（约合1200万人民币）。如此巨款只换来如此不专业的安保，确实令人不可思议！

无论如何，安倍就这么中枪了。很快，他正在吃午饭的94岁的老母亲洋子在电视里看到相关新闻，先是愣住，随后放声大哭。尽管养老院的工作人员迅速调换电视频道，可各台都在播放安倍遇刺的消息。工作人员慌里慌张紧急关了电视。可哀泣到失声的洋子心里明白——儿子死了。

安倍遇刺身亡之后，美国总统拜登以白宫声明的方式表示了震惊、愤怒和深感悲痛。之后，拜登甚至要求全美降半旗哀悼这位日本前首相。然而，他还不忘在看似哀切的声明中夹带私货，称安倍是美日同盟、人民友谊的捍卫者，作为在任时间最长的日本首相，对所谓的“自由开放的印太的愿景”，需要延续下去。

事实上，除了美国，联合国其他几个常任理事国领导人都纷纷以自己的方式向安倍离世表示了悼念。中国国家主席和国务院总理先后向日本首相岸田文雄发去唁电。中国国家主席夫妇还向安倍晋三夫人安倍昭惠女士发去唁电。

法国总理在社交媒体推特发文向安倍致哀。刚宣布辞去保守党领导人职务的英国首相，也在推特上表示了自身的震惊和悲伤。

俄总统普京同样给安倍昭惠发去唁电。之后，俄总统发言人佩斯科夫对外表示，普京不会参加安倍葬礼，其余情况取决于外交礼节。正在指挥部队与俄军作战的乌克兰总统泽连斯基的悼念之词，也显得中规中矩。无非对事件震惊，对凶手谴责，对安倍家人慰问。

美国前总统奥巴马、特朗普对安倍的看法，起码看起来比正在总统之位的拜登更宏大、超脱一些。奥巴马回忆了自己和安倍共同去广岛和珍珠港的情况。特朗普以其特有的句型称，“很少有人知道安倍的伟大”。对于这两位曾经担任过美国领导人，与安倍多次打交道者